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ASSEMBLÉE NATIONALE
12ème législature

La Poste
Question écrite n° 57511

Texte de la question

M. Marc Le Fur demande à M. le ministre de l'économie, des finances et de l'industrie de lui donner des
indications sur le coût de fonctionnement et le bilan du comité d'histoire de la poste. Il souhaite connaître, pour
les années 2003 et 2004, les moyens mis à la disposition et le coût de fonctionnement du comité d'histoire de la
poste, ainsi que le bilan de ses activités (publications, colloques...) pour ces mêmes années 2003 et 2004 et les
grandes orientations pour les prochaines années.

Texte de la réponse

Créé en 1995, le Comité pour l'histoire de la poste (CHP) est rattaché au cabinet du président de La Poste et
placé sous la responsabilité directe de sa directrice. Il regroupe des professionnels et des scientifiques. Les
missions du comité pour l'histoire de La Poste sont définies par le Bulletin officiel de La Poste du
1er février 1995 décision n° 199. Elles ont pour but de : - déterminer une politique en matière d'archives dans le
cadre des obligations légales ayant abouti à la création du service national des archives de la poste en 1997 ; -
 mener une politique de conservation du patrimoine postal avec en particulier la préservation de la Bibliothèque
historique des postes et télécommunications, réouverte en 2002 ; - établir les liens avec les disciplines voisines
et les institutions intéressées ; - élaborer et faire élaborer des instruments et documents de travail ; - recenser
les travaux en cours concernant son domaine, en susciter de nouveaux et les coordonner. Le contenu
scientifique des programmes est validé par une commission de 12 membres, composée de professeurs
d'université en histoire moderne et contemporaine et de chercheurs du CNRS. À ce jour, 46 maîtrises, 18 DEA
et 6 thèses ont été conduites sous l'égide du CHP ; - diffuser ses productions au sein et en dehors du groupe La
Poste ; - répondre aux besoins du groupe La Poste en matière de connaissance historique, répondre aux
questions des citoyens. Les dépenses de fonctionnement du CHP (hors salaires) ont été de 63 085 euros en
2003 et 61 332 euros en 2004. Au cours de l'année 2003, le CHP a : - participé et cofinancé un colloque
organisé par l'université de Reims en octobre, sur le thème « informer, créer, gouverner. De quelques usages de
la correspondance à travers les âges ». Sébastien Richez y a présenté une communication : « Un intermédiaire
matériel à la correspondance. Les Français et la boîte aux lettres XVIIe-XIXe siècles » ; - préparé le colloque
internationale de 2004 avec plusieurs réunions de travail, la constitution d'un conseil scientifique, un appel à
communications et des contacts noués avec l'UPU, le CNRS, l'ENS ; - organisé un séminaire de suivi des
étudiants et financé 6 mémoires de maîtrise et 4 thèses en cours ; - a publié : Nicolas Verdier (chargé de
recherches au CNRS) « De l'égalité terrotoriale à la loi sociale. Un député obstiné. Alexandre Glais-Bizoin 1800-
1877 », - créé la collection des Cahiers pour l'histoire de La Poste, sous la responsabilité de Benoit Oger, revue
semestrielle dont le but est de restituer au public les meilleurs travaux de maîtrise universitaire, dont le premier
numéro a été publié en novembre ; - effectué la vente directe auprès du grand public de 613 ouvrages ; -
 apporté une contribution scientifique et financière à l'ouvrage « Les Ego-documents à l'heure de l'électronique.
Nouvelles approches des espaces et réseaux relationnels », publié en décembre 2003 ; - lancé un programme
de recherche sur l'histoire des réformes à La Poste ; - lancé la constitution d'une base de données statistiques et
historiques sur le fonctionnement des services de La Poste ; - mené une enquête dans les Archives nationales,
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départementales et municipales pour en présenter un état sous l'Ancien régime. De plus, le CHP participe à
deux programmes de recherche en cours : - projet d'action thématique incitative sur programme (ATIP)/CNRS ;
« Territoire et communications : évolutions des conceptions et des mesures dans les réformes du tarif postal,
1759-1848 » ; - groupe de recherche sur « L'aménagement du territoire à travers les services publics aux XIXe
et XXe siècles », université de Metz. Au cours de l'année 2004, le CHP a : - participé au colloque du CTHS à
Besançon en avril 2004 sur le thème du « Temps ». Sébastien Richez a présenté une communication : « La
Poste sans interruption : horaires et fonctionnement du service en France au XIXe siècle » ; - organisé du 10 au
12 juin, avec le concours du groupe La Poste, de l'IHMC/CNRS et de l'ENS, un colloque international sur
L'histoire des réseaux postaux en Europe du XVIIIe au XXIe siècle ; une trentaine de conférenciers venus de
France, d'Allemagne, d'Espagne, d'Italie, des USA, du Canada, de Hongrie, de Pologne et du Danemark :
44 conférenciers, plus de 70 auditeurs inscrits ; - participé en juin au colloque international de la Business
History Conference, au Creusot, dont le thème était les « Réseaux » (Networks) : Sébastien Richez y a présenté
une communication sur « la transformation du réseau postal français au XIXe siècle », lors d'une session sur les
réseaux postaux présidée par Muriel Le Roux ; - participé en juin au colloque organisé par l'Institut d'Histoire
sociale CGT/PTT à Lyon, à l'occasion du 30e anniversaire de la grève des PTT de 1974 : Benoit Oger
(précédent chargé de recherche du CHP) y a présenté une communication ; - participé du 14 au 17 octobre à
Blois, aux Rendez-Vous de l'Histoire (thème du festival « la place des Femmes dans l'Histoire » + salon du livre
d'Histoire) en tenant un stand et en organisant une conférence sur « la place des femmes dans l'histoire de la
Poste et des Télécommunications » : interventions de Muriel Le Roux (CNRS), Sylvie Schweitzer (Lyon-II),
Josette Le Naour (témoin), Sébastien Richez (CHP), Yves Lecouturier (FNARH) et Josiane Foynat (CHP) ; -
 publié : Louis Boulet (ancien administrateur des PTT), « Ma Poste, ombres et lumières », Paris, Comité pour
l'histoire de La Poste, 2004, 349 p ; - publié les n° 2 et 3 des Cahiers pour l'histoire de la Poste, revue
semestrielle dont le but est de restituer au public les meilleurs travaux de maîtrise universitaire ; - organisé un
séminaire de suivi des étudiants et financé 2 mémoires de maîtrise, 2 DEA et 4 thèses en cours effectué la
vente directement au grand public de 380 ouvrages + 21 abonnements. Le CHP a été sollicité par la radio pour
participer à des émissions en rapport avec l'actualité de La Poste : - 22 avril 2004 : pour Radio France :
participation, sur la sollicitation de la direction de la communication de La Poste de Bourgogne, à une émission
de France Bleue Bourgogne sur l'histoire du facteur à l'occasion d'une semaine consacrée à ce métier ; -
 6 juillet 2004 : pour Radio France : participation à l'émission « L'île de sans Vendredi » sur France Inter sur
l'histoire des objets du quotidien : le calendrier des Postes ; - 29 septembre 2004 : pour Radio France :
participation à l'émission « Travaux Publics » sur France Culture au sujet de l'histoire du réseau postal. De plus
le CHP participe à deux programmes de recherche : - projet d'action thématique incitative sur programme
(ATIP)/CNRS ; « Territoire et communications évolutions des conceptions et des mesures dans les réformes du
tarif postal, 1759-1848 » ; - groupe de recherche sur « L'aménagement du territoire à travers les services publics
aux XIX et XX siècles », dirigé par Olivier Dard, professeur d'histoire contemporaine à l'université de Metz. Pour
l'avenir, le Comité pour l'histoire de La Poste a en projet : - la publication d'un guide de recherche en histoire
postale au cours de la période moderne (printemps 2005) ; - la réactualisation du guide de recherche en histoire
postale au cours de la période contemporaine (automne 2005) ; - la publication des meilleurs travaux doctoraux
menés sous l'égide du CHP après avis de la commission scientifique (à partir du printemps 2005) ; - la
publication bilingue des actes du colloque international de 2004 (2005-2006) ; - la publication d'un annuaire
statistique historique sur la Poste, XIXe-XXe siècles ; - 5 thèses, 3 DEA et 6 maîtrises d'histoire en cours pour
2005/2006 ; - le lancement d'un nouveau concours autobiographique ; - la préparation d'un cycle de séminaires
sur l'histoire de La Poste en collaboration avec le CNRS ; - une réflexion pour la mise en réseau des différents
programmes de recherche européens sur l'histoire des postes.
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